

**Univerzitet u zenici
Pravni fakultet
Katedra za historiju države i prava**

Amra Avdić

RIMSKI BRAK (MATRIMONIUM)

seminarski rad

mentor:doc.dr. Dževad Drino

Zenica, novembar 2009.

I – UVOD

Brak je zakonom uređena životna zajednica žene i muškarca. “Bračno pravo obuhvata pravna pravila kojima se uređuje brak i odnosi u braku. Nije samostalna pravna grana, već je dio obiteljskog prava pa poprima značajke koje su karakteristične za obiteljsko pravo: prije svega strogost propisa (*ius cogens*) i stroga formalnost, uz minimum dopuštenog odstupanja.”¹ Dakle normama bračnog prava je regulisan postupak za sklapanje braka, imovinska prava i obaveze bračnih drugova kao i pravne posljedice razvoda/prestanka braka.

U Rimu sporazum stvara brak. “Brak ne stvara nikakva prava i obaveze između supružnika. On je pravna činjenica sa određenim dejstvima.”²

Brak je bio isključivo monogamna zajednica između muškarca i žene. Poligamija u Rimu nije bila dozvoljena. U vrijeme nastanka rimske države, rimsko društvo se nalazilo na prelazu iz epohe barbarstva u civilizaciju. Epohu barbarstva karakteriše brak više parova te sama konstatacija da je rimski brak bio isključivo monogaman ukazuje na to da je u razvoju rimske države veoma rano došlo do pojave monogamnog braka. Individualnu monogamnu porodicu sačinjavaju bračni drugovi i djeca. Vjernost za ženu je bila obaveza dok je preljuba smatrana krivičnim djelom.

„Rimski pravnik Modestin..ovako definira brak: “Brak je odnos muža i žene, zajednica svih oblika života, ustanova božanskog i ljudskog prava.” (*nuptiar sunt coniunctio maris et feminae et consortium omnis vitae, divini et humani iuris communicatio.*)”³ Brak u Rimu je bio faktička zajednica života muškarca i žene. To je zajednica koja je doživotna. Za zaključenje zakonskog braka trebali su da budu ispunjeni određeni konstruktivni elementi koji su se s vremenom mijenjali. Najznačajniji od njih su bili *ius connubii*, *affectio maritalis*, pubertas bračnih drugova i pravna forma. Pravo da zakluče valjan rimski brak imale su samo osobe koje posjeduju *ius connubii*: rimski građani i Latini *prisci*.⁴ Plebejci u najstarijem razdoblju rimske države nisu imali *ius connubii* tj. nisu mogli sklapati zakonski brak sa patricijima. Oni su to pravo dobili 445. godine p.n.e. Kanulejevim zakonom (*Lex Canuleia*).

“*Affectio maritalis* je volja živjeti kao muž i žena. Nije bilo dovoljno samo očitovati ovu volju pri sklapanju braka, nego je ona morala biti trajna, kao i činjenica zajedničkog

¹ http://hr.wikipedia.org/wiki/Bra%C4%8Dno_pravo datum zadnjeg pristupa 30.10.2009.godine.

² Miroslav, Milošević, *Rimsko pravo*, Nomos, Beograd, 2005., str.125.

³ Obrad, Stanojević, *Rimsko pravo*, Magistrat, Sarajevo, str. 160.

⁴ više o ovome na web stranici: <http://iusromanorum.blogger.ba/arhiva/2007/01/21#653922> datum zadnjeg pristupa 30.10.2009. godine.

**---- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE
PREUZETI NA SAJTU WWW.MATURSKI.NET ----**

**[BESPLATNI GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI TEKST](http://WWW.SEMINARSKIRAD.ORG)
RAZMENA LINKOVA - RAZMENA RADOVA
RADOVI IZ SVIH OBLASTI, POWERPOINT PREZENTACIJE I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJALI.**

**WWW.SEMINARSKIRAD.ORG
WWW.MAGISTARSKI.COM
WWW.MATURSKIRADOVI.NET**



NA NAŠIM SAJTOVIMA MOŽETE PRONAĆI SVE, BILO DA JE TO [SEMINARSKI](#), [DIPLOMSKI](#) ILI [MATURSKI](#) RAD, POWERPOINT PREZENTACIJA I DRUGI EDUKATIVNI MATERIJAL. ZA RAZLIKU OD OSTALIH MI VAM PRUŽAMO DA POGLEDATE SVAKI RAD, NJEGOV SADRŽAJ I PRVE TRI STRANE TAKO DA MOŽETE TAČNO DA ODABERETE ONO ŠTO VAM U POTPUNOSTI ODGOVARA. U BAZI SE NALAZE [GOTOVI SEMINARSKI, DIPLOMSKI I MATURSKI RADOVI](#) KOJE MOŽETE SKINUTI I UZ NJIHOVU POMOĆ NAPRAVITI JEDINSTVEN I UNIKATAN RAD. AKO U [BAZI](#) NE NAĐETE RAD KOJI VAM JE POTREBAN, U SVAKOM MOMENTU MOŽETE NARUČITI DA VAM SE IZRADI NOVI, UNIKATAN SEMINARSKI ILI NEKI DRUGI RAD NA LINKU [IZRADA RADOVA](#). PITANJA I ODGOVORE MOŽETE DOBITI NA NAŠEM [FORUMU](#) ILI NA

maturskiradovi.net@gmail.com